Silindir

MCiLMATEMATIK

3. Sekilde Ust Uste
konulmus silindirlerden
altta olanin taban
yarigapi 6 cm,
yuksekligi 10 cm'dir.
Ustte olanin ise

I yuksekligi 4 cm'dir.
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|AB| = 6 birim, |BC| = 8 birim, |CE| = 3 birim
Silindir bicimindeki kutik (Sekil 1) iki es parcaya ayrilarak
Sekil 2'deki gibi birbirine yapistirihyor. Ustteki parganin alt taban dairesinin yay alttaki parganin
Buna gére, Sekil 2'deki cismin yiizey alani, Ust taban dairesinin merkezi Uzerine gelecek bicimde
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Silindir

Sinav Testi

Sekil | .

Onden gérinim

Sekil Il : 1t 2 cmT

Onden gériniim

Sekil I'de bir dik silindir gésterildigi gibi icinde bir miktar
su bulunan kipun i¢cine konuldugunda silindirin tepesi ile
su yuzeyi arasinda 6 cm’lik bir mesafe olugsmaktadir.

Silindir yan tutularak, icinde bulunan su miktari sabit olan
kipun icine konuldugunda Sekil II'deki durum
olugsmaktadir. Silindirin yuksekligi, capindan 4 cm fazladir.

Buna gore; kiipiin taban alani, silindirin taban
alaninin kag katidir?
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Buna gore, silindirin hacmi kag birimkiiptiir?

144

A) 367 B) % C) 481 D) E) 721
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Sekil I'de taban yarigapi 2 birim olan silindir seklindeki
surahi su doludur. Ayni surahi Sekil ll'de goraldugu gibi
yer dizlemiyle a kadar aci yaparak egildiginde surahiden
dokdilen su ile P noktasindaki bardak tamamen doluyor.
Bardak silindir seklinde olup taban yarigapi v2 birim ve

yuksekligi 4 birimdir.

Sekil |

Buna gore, siirahi kag¢ derecelik a¢i ile egilmistir?

A) 30 B) 45 C) 60 D) 75 £) 80
VemGhy=2n nath =2a
P
L\‘.:Q_
A -:.((5’

Taban yarigaplari r, 2r ve 3r olan Ustl acik silindirlere ayni
miktarda su konuluyor.

Bu islem sonrasinda silindirlerin igindeki su yUkseklikleri
sirasli ile hy, h, ve h; olmaktadir.

h, + h; =26 cm olduguna gore, h, kag cm'dir?

A) 48 B) 54 C) 64 D) 72 E) 80
v he = S
W= a ha= Luet 2= Sacr
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Silindir

Silindir Yiizeyinde En Kisa Yol

Asagidaki sekilleri inceleyiniz.
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MCiLMATEMATIK

1. Yulksekligi 67 birim ve taban yarigapi 4 birim olan bir dik
silindir asagida verilmistir.

D ¢

Buna gore, silindir yiizeyindeki BC yolunun en kisa
uzunlugu kag¢ birimdir?

C P C
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Yuksekligi 8n birim ve taban yaricapi 3 birim olan dik
dairesel silindir bicimindeki bir metal boru asagida

\CiLMATEMATIK
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verilmigtir.
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Bu boruya A noktasindan B noktasina kadar sekildeki gibi
tel sariimigtir.

Buna gore, telin uzunlugu en az kag birimdir?
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Uygulama

Testi

Silindir

1.  Sekildeki silindirde A noktasindaki karinca silindirin
yuzeyinden gitmek sartiyla B noktasina ulasacaktir.

R
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2. — IDE| = |EA|
D\\\\_____’///C |BC| = 8x birim
|OB| = 2 birim
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A = b
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MCiLMATEMATIK

N

Yaricapi 6 birim ve
yuksekligi 127 birim olan

C  bir silindirin A noktasinda

bulunan bir karinca en kisa
yoldan sekildeki yuzeyleri
kullanarak E noktasina

gidecektir.
|DE| = [EC]

Buna gore, karincanin alacagi yol kag birimdir?

A) 137 B) 141 C) 151 D) 16x E)17x
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A'dan C'ye dik silindir yiizeyi lizerinden en kisa yol
5 birim olduguna gore, |AB| uzunlugu kag birimdir?
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Koni

Dik Dairesel Koni Kavrami

Bir dairenin bulundugu dizleme, dairenin merkezinden
¢gizilen dik dogruya bu duzlemin normal dogrusu denir.

Te Normal
dogrusu

TO L OA, TO L OB

Normal dogrusu lizerindeki herhangi bir nokta, dairenin her
noktasi ile birlestirilirse elde edilen cisme dik dairesel koni
denir.
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Kosesiz PEITE 2
Yizey

Koni Dairesel Koni

T (Tepe Noktasi)

77T LN\

Dik Dairesel Koni
[OA] : Taban yaricapi
[TO] : Yukseklik
[TA] : Ana dogru

13

MCiLMATEMATIK

Koninin Temel Elemanlari

Dik dairesel koninin tim ana dogru uzunluklari esittir.

|AB| = 12 birim

Buna gore, dik dairesel koninin yiiksekligini bulunuz.

2nr=(oa
5

2£+|°=36

'L~.|3

Dik dairesel koninin taban ¢evresi 107t birim ve TAB
ticgeninin gevresi 36 birim olduguna gore, koninin
yuksekligini bulunuz.

C noktasi dik dairesel koninin taban dairesi lizerinde
bulunduguna gore, |TC| uzunlugunu bulunuz.

4['-8 3.133—
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MCiLMATEMATIK

Koni
Koninin Aginimi Koninin Alani
Taban cevresi ve [TA] ana dogrusu kesildiginde koninin T
acinimi asagidaki gibi olur.
T
D

Yanal Yuzey

B

B

Yanal ylzeyin alani,

-
Yanal ylzeydeki yay uzunlugu 360° t
ile hesaplanir.

21l . . ve 2mr
360° 2

Koninin alani ise nr< + nr¢ ile hesaplanir.

ile hesaplanir. 1. T

r a
Ayrica, — = —— orantisi gecerlidir.
Y ¢ 360° 2=

n.g.l=zi8nm

¢ 6
o J— 5_ -
el .
360 AT 6 2
0
- TAB eskenar liggen olduguna gore, dik dairesel
koninin yanal alanini bulunuz.

Yandaki dik dairesel koninin aginiminda elde edilen
daire diliminin merkez aci dlgiisii kag derecedir? 2,

\CiLMATEMATIK

IAB| = 10

2. o) L-—e

N

Buna gore, O merkezli yarim daire diliminin yanal

yiizey oldugu dik dairesel koninin taban dairesinin Buna gére, dik dairesel koninin alanini bulunuz.
c¢apini bulunuz.

1.120 2.6 14 1.18n 2. 90n

melame €
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Koni
1.
w”
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Buna gore, dik dairesel koninin yanal alanini bulunuz.
2. AC 1 CB
13
=iz
5
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Buna gore, dik dairesel koninin yiiksekligini bulunuz.
3. |AB| =

W‘lﬂ

= f35'-

Buna gore, dik sairesel koninin aginiminda elde
edilen daire diliminin merkez agisinin dlgiisii kag
derecedir?

\CiLMATEMATIK

MCiLMATEMATIK

Buna gore, O merkezli geyrek daire diliminin yanal
yuzeyi oldugu dik dairesel koninin taban dairesinin

| bul . 0
alanini bulunuz c_ 90 fog
2 36
= 4@
O
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£ _ 6
L 360°
r_1
A B T ¢

O merkezli daire diliminin alani 24 birimkare olduguna
gore, bu daire diliminin yanal yiizey oldugu dik
dairesel koninin yiiksekligi ka¢ birimdir?
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Buna gore, dik dairesel koninin alanini bulunuz.
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Uygulama

Testi

Koni

1. Yanal alani, taban alaninin ¢ kati olan bir koninin

yuksekligi 4 cm'dir.

Geld=3.mc"

L=3c 3r 3.—1'__, 4l

f1=7_
=

L=302

ITB| = 10 birim
ITOJ = 8 birim
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O noktasli koninin taban merkezi olduguna gore,
koninin taban alaninin, yanal alanina orani kagtir?
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SIS

3az=1%

az=6

Yukaridaki dik konide [AB] taban ¢api olmak Uzere,
TAB egkenar Uggenin ¢evresi 18 birimdir.

Buna gore, bu koninin yanal alani kag birimkaredir?

A) 91 B) 12n C) 151 D) 18 E) 24

2.D

MCiLMATEMATIK

4,
B
Sekil | Sekil Il
Sekil I'deki daire dilimi seklindeki kumasin alani
15n birimkaredir. Kumas kivrilarak Sekil 11'deki gibi bir
koni yapihyor. r=3
Olusan koninin taban yarigapi 3 birim olduguna gore,
[AB] boyunca takilacak bir fermuarin boyu en az kag¢
birim olur? = L=18
b ncd=rma,3 yPr
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6
x 5.
F La=Xs=Lc
<
= L P £e? dﬂ
w
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=
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Daire bigcimindeki karton merkez noktasindan gececek
sekilde yukaridaki gibi kesilerek t¢ daire dilimi elde
edilmigtir. Elde edilen her dilimden, kesim yerleri
cakistirilarak asagidaki t¢ dik koni olusturulmustur.

Buna gore, bu konilerin yiiksekliklerinin siralamasi
asagidakilerden hangisidir?

A)A<B<C B)A<C<B C)B<A<C

D)C<A<B E)A=B=C

16 1.D 2.B




MCiLMATEMATIK

Koni

Koninin Hacmi Donel Koninin Yanal Alani ve Hacmi

Bir dik Gicgenin bir dik kenari etrafinda 360° dondiriimesi
ile elde edilen cisme dénel koni denir.

Koninin hacmi,

l-7tr2h
3

ile hesaplanir.

1. Taban yarigapi 4 birim ve yiiksekligi 6 birim olan dik
dairesel koninin hacmi kag birimkiiptiir?

i -
_g.n.u,-é = 32a Nk r=a
x v b =
2, T |AB| =6 p <80
=
w
[
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=
o1 A
5 rs3 ) k= "f o
-
! r=l
L . rs.y=12a h=13
3
A 3 B ,(_ .r-lb 3
. . . - - B 4 C_} = lbn
Buna gore, dik dairesel koninin hacmini bulunuz. o .
ABC dik tiggeni [AC] kenan etrdfinda 360°
- lS‘D’ dondiiriildiigiine gore, elde edilen dénel koninin
7z T hacmini bulunuz.
3 o 2= € 3
(50° r=3 2 ABC eskenar iiggeni
[AH] yiiksekligi
etrafinda 180°
dondiirildiigiine
gore, elde edilen
donel koninin
re, O merkezli yarim daire diliminin yanal alanini bulunuz.
yuzey oldugu dik dairesel koninin hacmini bulunuz. > neleacl
4 .a.2.203= 330 n.940.3. 6
3 =230

1.32n 2.12n 3.9V3n 17 1. 167 2.27n




MCiLMATEMATIK

Koni
1. Hacmi 1287 cm?® olan bir dik dairesel koninin 4. A
yuiksekligi 6 cm olduguna gore, koninin ana
dogrusunun uzunlugunu bulunuz. r= 6
2 3 he3
i _|T- r. 6 =(2?ﬂ
]
=8 4e10 5 o
ABC dik iicgeni [AB] kenari etrafinda 180°
[~ dondiirildiigiine gore, elde edilen donel cismin
hacmini bulunuz.
2 1. .45 n6%3 =(8n
o L= 4 B . 2
o ol = 30
L=y
£ _ 3
L, gépﬂ 5
r=A
A
h= 08 =
|_
<
2 =
4 4 q.a = =
6 -
=
(sa =
= 2 =
3. - AT L TB 6. A e e am
|AB| =6
2
L 3.3 4
o ~ 3
3 :
! Q/ ’ - 3 (T 2

Buna gore, dik dairesel koninin hacmini bulunuz.

Veilinder — Vion:

ﬂ'-37'_t' - %.(T-S-i = 36 — 6
= 3004

1.10 2. ‘/T:n 3.9 18 4. {8 5. 247 6. 301
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Uygulama

Testi Koni

Taban dairesinin ¢api1 8 cm olan dik dairesel koninin
hacmi 167t cm® olduguna gére, koninin yanal alani
kag cm? dir?

A) 247 B) 20n C) 18n D) 15n E) 12n
2
2c=8 anr h=Ibm
r=4 , w3 , L=5
3
Y. Az . 4.5= 200
P
7 o

Sekildeki taban yarigapi 8 birim ve ana dogrusunun
uzunlugu 17 birim olan dik koninin hacmi kag¢
birimkuptuir?

A) 320m

B)280r  C)250r  D)136n  E)144rn

\CiLMATEMATIK

Sekildeki tabanlari cakisik dik koninin yarigapi dik
silindirin yaricapinin 3 katidir.

Buna goére, koninin hacminin silindirin hacmine orani
kactir?

A) g B)3 C) — D)

N | ©

E)5

MCiLMATEMATIK

3.D 1 4.B 5.C

Taban merkezleri cakisik iki dik koni sekildeki gibi i¢ ice
yerlestirilmistir. iki koni arasinda kalan bélgenin hacmi
klguk koninin hacminin 7 katina esittir.

|AC| = |OC|
Buna gore, konilerin ylikseklikleri arasindaki oran

asagidakilerden hangisi olabilir?

A1 B) 2 C)3 D)4 E)5

Taban yarigapi 4 cm, yuksekligi 12 cm olan i¢i bos dik
dairesel silindir bicimindeki bir strahi, taban yarigapi 2 cm
ve yuksekligi 3 cm olan dik dairesel koni bigimindeki
bardak su ile doldurulacaktir.

Buan gore, siirahiyi tam doldurmak i¢in bardak en az
kag kez kullaniimahdir?

A) 12 B) 15 C) 16 D) 18 E) 24




Uygulama Testi . : :

7.

Taban yarigapi 3 birim olan dik dairesel koninin hacmi

AN \
97 birimkuptdr. c
[4 -
5 Buna gore, ATB acisinin dlgiisii kag derecedir? 2Vv= 2. —%— .m. 6% 6 =14h4n
A) 45 B) 60 C)75 D) 90 E) 120
11. \ AB L BC
CD L BC
5 |AB| = 6 birim
I’f |AD| = 5 birim
8. Bir dik dairesel silindir ile bir dik dairesel koninin taban 6 3
yarigaplari sirasiyla r; ve r,, yikseklikleri sirasiyla << — =7 = D |CD| = 2 birim
h, ve h, dir. i
1 2 ':: %)
r, = 2r, ve 3h, = h = 32 2
1 2 1 2 L ’—h' -1 E V -+ \Ik
N .. e . . - —_— C S
olduguna gore, bu iki cismin hacimleri orani ;
c asagidakilerden hangisi olabilir? - = 7.9.2 + _:(t— 1.9, ¢
o
-,
A)2 B 4 D E
) )3 . ©) )6 )9 = (84T %20 =390
Silinder Lonl B
2¢ ~ V¢
3h — =4
h 1 U, cL.act3h A
U= mhrth k=300
= 4nith = arth
9. Asagidaki hacimleri ayni ve taban daireleri ortak olan bir 12. A AD 1 BC
dik dalre"sel S.I|In.dlr' ile bir dik dairesel koniden olusan bir IBD = [DE| = 2 birim
cubuk gosterilmistir.
|AE| = 4 birim
F H " & — ICD] = 6 birim
E 24 ;
Pany
Cubugun uzunlugu 24 birim olduguna goére, silindirin
yuksekligi ka¢ birimdir? o leoai
A t=2 Yarm toat L.l yeckn
A)6 B) 8 C)9 D) 10 E) 12 h= 6
A
2 ¢ Yemmloat 1 | g 2¢.2=024
an‘n(-_-.Lnr L\-,_ r=6 0% 2773
3 h=1
Ah,=hy ___a“l(:-é l6n
hevhe =224 the=12
7.D 8.C

9.A 20 10.C 1.B

12.A




Koni

Kesik Koni

Bir dik dairesel koni, taban diizlemine paralel bir dizlem ile
kesildiginde elde edilen cisimlerden birine kesik koni denir.

1.
x
[
<
=
w
=
=
=
o
Vi i iy , -
V, V2 \4 g
vV, (bos)
\Iq_ (Dll")
4
2.

ABCD dik yamugu, [AD] kenari etrafinda 360°
dondiirildiigiinde elde edilecek cismin hacmini
bulunuz.

\‘(:l.n.?z,l-{:'flﬂ’ ) \f—;: 42T 2840

1. V56 2. 84n 2

MCiLMATEMATIK

Koni Yiizeyinde En Kisa Yol

Asagidaki sekilleri inceleyiniz.
T

(@)

[ >

>

>

s
f

Dik dairesel koninin A noktasindan harekete baslayan
ve koni yuizeyinde hareket ederek sekildeki gibi tekrar
A noktasina donen hareketlinin alabilecegi en kisa
yolun uzunlugunu bulunuz.

1.8v2

— 1




Koni

Yukaridaki dik konide O taban merkezi,

|OB| = 3 birim, |TA| =9 birim

A noktasindan harekete baglayan bir karinca koninin yan
yuzeyi Uzerinden sekildeki yolu izleyerek tekrar

A noktasina variyor.

Buna gore, karinca en az kag birim yol almistir?

T
2
9
A
A
2

Sekildeki koni yiksekliginin yarisina kadar su doludur.

Bos kismin hacmi 28 cm?® tiir.

Buna gore, dolu kisminin hacmi kag cm? tir?

Y
!

1.9V3

Qw
W
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X
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)
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\CiLMATEMATIK

8V=U+13
FV=1E
Ve

) e —

. T
L MATEMATK

Kesilkkon : 7V

Vg=3VY

x
-3

Sekilde kesik koni igine yerlestirilmis silindir gosterilmistir.
Silindir ile kesik koninin taban merkezleri aynidir.

|AB| =2 - |CD|

Buna gore, kesik koninin hacminin silindirin hacmine
orani kagtir?

Saksinin hacmi 847 birimkiip olduguna gore, fidanin
saksi diginda kalan kisminin boyu kag birimdir?

w|~

) —




Sinav
Testi Koni
1. Sekilde koni seklinde bir huni gosterilmisgtir.
Huninin yuksekligi 6 birim, taban yarigapi

2 birimdir.

Huni ile silindir seklindeki taban yaricapi 4 birim ve
yuksekligi 10 birim olan kolonya sisesi doldurulacaktir.

—
'
-
2
S 410
___”_L—- 20
L T 'Zt 6
10 birim
r =4 birim
Buna gore, sisenin 10 birim yiikseklige kadar
doldurulabilmesi i¢in huni ka¢ defa doldurulup
kolonya sisesine bosaltiimalidir?
A) 17 B) 18 C)19 D) 20 E) 21
A 2 ] L
) 8Cb + 8 +(94r) =(1+)
P =6
0 Ve L.q.c18 =961
¢ 3
0 “r ™\ E 2 C
< .
F
an )
A
B

Sekilde dikdortgen prizma seklindeki kutunun tzerinde,
ana dogrusunun uzunlugu 10 birim olan bir koni
bulunuyor. Koninin taban ytizeyinin merkezi ABCD
ylzeyinin D noktasi ile cakisiktir.

A, F, D ve D, E, C noktalari dogrusaldir.
|BC| = 8 birim, |EC| =9 birim

B kosesinin koninin en yakin noktasina uzakhgi
11 birim olduguna gore, koninin hacmi kag
birimkiptiir?

A)48t  B)64rn

C)72n D) 967 E) 144n

\CiLMATEMATIK

2.D 23 3.C

MCiLMATEMATIK

3. Taban yaricapi r, yuksekligi h olan bir dik silindirin hacmi,

“Viingir = 7r2h” formill ile bulunur.
Taban yarigapi r, yiksekligi h olan bir dik koninin hacmi,
2
nreh

“Vioni = —— formdili ile bulunur.

(1)
&

ZEMIN

Sekil 1 Sekil 2

Sekil 1°deki yarisi su dolu cisim, bir tabanlari ¢akisik dik
silindir ve dik koniden olusmaktadir. Silindir ve koninin
yuksekligi h birimdir. Sekil 2’de silindir ve koninin tabanlari
zemine paraleldir. 3V 'den 2V ye dashi

Buna gore, bu cisim Sekil 2’deki konuma getirildiginde
c silindirin icinde bulunan su hangi oranda azalir?
1 1 1 1
A) — B) — C) — D) — E)1
) 5 ) 2 ) 5 ) 5 )
Veont =V

ici bos bir silindirin icine tabani
silindirin Ust tabani ile gakisan igi
su dolu bir koni sekildeki gibi
yerlestirilmistir.

Silindir ve koninin ytkseklikleri
esittir.

Koni u¢ noktasindan delinip
icindeki suyun akmasi saglaniyor.

Buna gore, Sekil 1 ve

Sekil 2'deki sularin yukseklikleri
orani asagidakilerden hangisi
olabilir?




: —

5. Sekilde eski zamanlarda kullanilan bir degirmen
gOsterilmigtir. Degirmen iki pargadan olugsmaktadir.
Uste kalan 6giitiicii tas, taban yarigapi 3 birim, ana
dogrusu 15 birim uzunlugunda olan koni seklindedir.
ikinci parca Uistii koni bigiminde oyuk olan silindir seklinde
bir tastir.

Oyugun ana dogrusu
ile koni bigimindeki
tasin ana dogrusu
cakigiktir. Koni
bigimindeki tagin
harekete basladiktan
sonra bagladigi
noktaya donebilmesi
igin en az 4 tur atmasi
gerekmektedir.

osalaes doa dairesina qégrvi’
tle o:‘..k dairestaia qg}m:

Bm. Jre
k(v‘;ldﬂms”&f.v, - ? R t(,r'l
D °‘mld“-_ r=(2

: n\"l-\ 2achsmrd
= WL «+2lbn + [¥O0
= Suon

O\IuZun Yrrey aleu

Sekil |

Kuvmh \LlSml
+¢rs ku:rirsdl. (u

("i"g Su: V-3V
=2V

v.gvi2tV =

J \Jd Sart Koni @ &8V

=3
— vV~
Daha sonra COD diliminden bir koni, ABDC diliminden
kesik koni yapip Sekil II'deki gibi yapistirip aradaki
boslugun tamamini su ile dolduruyor.

Seyda'nin yaptigi su kabindaki suyun hacminin,
COD diliminden yaptigi koninin hacmine orani kagtir?

C)2 oy L E) <

A) 1
2 3 8

\CiLMATEMATIK

6.B 24 7.C

Sekil 1

Sekildeki bardak iki pargadan olusmaktadir. Alttaki parca
taban yarigcapi 1 birim olan silindir ve Ustteki parga taban
yarigapi 3 birim olan konidir. Koninin tabani zemine
paraleldir ve bardagin yuksekligi 20 birimdir. Koninin sivri
ucu silindirin Ust taban merkezi Uzerindedir.

Sekil 2

568

iki bardag yiizeyleri zemine paralel olacak sekilde i¢ ice
gecirdigimizde bardaklarin yiksekligi 28 birim oluyor.

Buna gore, Sekil 1'deki bardagi olusturan pargalarin
hacimleri toplami kag 7 birimkiiptuir?

A) 50 B) 54 C) 56 D) 60 E) 64




L SinavTesti : —

8.

Sekil Il

Sekil I'deki cam kalemlik
kesik dik koni bigimindedir.
Sekil ll'deki dik Gggen
seklindeki cetvel, kalemlige
Sekil lll'teki gibi
yerlestirilirse, cetvelin

B késesi koninin taban
merkezine gelmektedir.

C) 1351

D) 1657 E) 1951
—(-.n.‘z "\
3 =23 B
L. 2ty
J h=12 %Sq’

b4
A
- + h=
4 4
.2, . _6 _)....8.
0; 5 0,

Sekilde diiz bir zeminde bulunan dik koni bi¢imindeki iki
tepe C noktasinda birbirine tegettir. Tepelerin hacimleri
orani 27'dir.

Biyiik tepenin taban yarigapi 6 birim, kiigiik tepenin
yerden yuksekligi 4 birim ve taban yarigapi 2 birim
olduguna gore, tepelerin zirveleri arasindaki |AB|
uzakhgi ka¢ birimdir?

A)6 B)8 C)8v2

D) 12 E) 14

\CiLMATEMATIK

10.
3 [
E
£
- O
[<p]
ah \
Sekil | 5h= 35 Sekil 1l
h=6 ) 3h=12
Sekil I'de bir dik silindir ile tepesi asagiya dogru bakan bir
dik koni gosterilmistir. Silindirin iginde koninin tepe
noktasina kadar su bulunmaktadir. Cisim Sekil II'deki gibi
ters cevrildiginde silindir icindeki su yine koninin tepe
noktasina kadar yukselmektedir.
|AB| = 30 birim
E Buna gore, koninin yliksekligi ka¢ birimdir?
A) 10 B) 12 C)14 D) 16 E)18
11. A Sekilde igi bos bir koni
D ve E noktalarindan gecen
tabana paralel bir diizlem
D E boyunca kesiliyor.
2N
1
A Alttaki cisim ters cevirilip
Ustteki koni Sekil II'deki gibi
yapistirihyor.
|[EC| =2« |AE|
B Cc
Sekil 1

9.C 25 10. E

B¢
Cismin igine igindeki koninin
tepe noktasina kadar su
dolduruluyor.
-}u-v=6v;zq
v=y
23d=108

D E
Sekil 2

Kullanilan su 24 birimkiip olduguna goére, Sekil 1'deki
koninin hacmi kag birimkiiptiir?

A) 72 B) 96 C) 108 D) 118

1.C

E) 124
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12.

13.

12.E

T P
1. Sekil
C
% .l
U M
P
b lar=24
1. Sekil =7

I. Sekilde verilen taban daireleri ayni olan iki dik koninin
yre

acinimi Il. Sekilde verilmistir.

6c
m(ATB) = 60°, DP | PC /

Il. Sekilde |[TP| = 24 cm

Buna gore, |. Sekilde gosterilen cis
kag 7 cm2 dir?

A) 24 B) 28

Sekilde koni bicimindeki hasir sapka Ug farkli desenden
olusmus ve taban yarigapi 6 birimdir. Koninin yan yuzu
esit araliklarla gizilen gembersel gizgilerle U¢ parcaya
bolinmustir.

|oB| = |BD| = |DE|

olduguna gore, mavi renkli deseni sinirlayan
cemberlerin ¢evre uzunluklar toplami ka¢ birimdir?

A) 61 B) 8n C) 10w D) 12n E) 16w

\CiLMATEMATIK

13.D 26 14.B

3y n \/
3\ h 3V
3V h v
N
Sekil 1 LV lodlada oo 5
Sv —_—p sV

Sekil 1’de dik silindir bigiminde bir silgi verilmistir.
Bu silgi bir stire kullanilinca Sekil 2'deki gibi olmustur.

Sekil 2’deki silginin iki ucu dik koni bigciminde
olduguna gore, silginin kagta ka¢i kullanilmigtir?

A) c)<

5 5

4
B) —
)9

1
3

Taban yarigapi 6 birim,
yuksekligi 9 birim olan
koni DE boyunca zemine
paralel dizlem ile
kesiliyor. Olusan arakesit
dizleminin yarigapi

2 birimdir.

Kesilen koni, ana
dogrusu [EC] ile
cakisacak sekilde
yapistirihyor. O noktasi
kesik koninin taban
merkezidir.

Buna gore, |OE'| uzunlugu kag birimdir?

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7

15.C




MCiLMATEMATIK

Kire

Kiire ve Yiizey Alani Kiirenin Hacmi

Uzayda belirli bir noktaya esit uzaklikta bulunan noktalar
bir kiire ylzeyi belirtir.

En Blyuk
Daire

Yarigapi r olan kirenin hacmi

4. 3

— o TII

Yarigapi r olan kiire yiizeyinin alani 4nr? ile hesaplanir. 3

ile hesaplanir.

1. Yarigapi 3 birim olan kiire yiizeyinin alanini bulunuz. .. T
1.  Hacminin sayisal degeri, ylizey alaninin sayisal

degerine esit olan kiirenin yarigapini bulunuz.

2
A 7.3 =3 Ca 2 2

E % e = 4ar
; =3
w
£

2. Yizey alani 1447 olan kiirenin en biiyiik dairesinin =

alanini bulunuz. = 2. Gapi 12 birim olan kiirenin hacmini bulunuz.
o
-
2c=\2 3
Lotz 144r rzG V=4 4.¢ =282a
a 3
InTr = 34"
2
fne
2
26¢
2
30 = 23
=3
Buna gore, yarim kiirenin alanini bulunuz. Yarigapi r olan yarim kiirenin yﬂZy alani 277w

olduguna gore, yarim kiirenin hacmini bulunuz.

3met = 3a.9 = 23w

3
‘E—L .m. =
\ z.’_'_;-rrS (80

1. 36n 2. 361 3.27n 27 1.3 2. 288n 3.18n




Kiire

Kiire Kesiti

Yarigapi r olan kiirenin merkezinden a birim uzakliktaki
kire kesiti asagidaki gibidir.

Kure kesitinin yaricapi

2_ .2

x=yrc—a

ile hesaplanir.

1. Yarigapi 13 birim olan kire, merkezinden 5 birim

uzaklikta bir dizlem ile kesiliyor.
Buna gore, olusan arakesitin alanini bulunuz.
Cz 12
IT ctalyld
2. - .
e, = {6a
= ¢
n‘r.,‘ = 9T
Q=3
2r=z19 \O( 0,_):3*‘{:?
rzs ra

Arakesitlerinin alanlari9fficm? ve46Tcm? olan kiirenin gapi
10 cm'dir.

Buna gore, paralel olan bu arakesitlerin arasindaki
uzaklik kag cm'dir?

1. 144n

\CiLMATEMATIK

2.7 28 1.12n

MCiLMATEMATIK

Dairesel Kiire

[AB] capli yarim dairenin ¢api etrafinda 360° dondurilmesi
ile donel kire elde edilir.

[AB] ¢apli yarim daire gapi etrafinda 180°
dondiirildiigiinde olugsan cismin hacmi 16m

olduguna gore, bu cismin yiizey alanlr&bulunuz.

2 2 3

O merkezli geyrek daire [OB] etrafinda 90° dénduriluyor.
Buna gore, olusan cismin yiizey alanini bulunuz.

8‘1'_ 1 kire ofus«r

{ 1 3. f1=
.g__.lmf + .%_

56¢
4

2.20n

L
=20n




Kiire

1. Hacmi, sayica yiizey alaninin 2 kati olan bir kiirenin
yarigap uzunlugu kag¢ birimdir?

i"r"l: 2.“"(2
3

!':6

2. Yaricapi r birim ve ana dogru uzunlugu ¢ birim olan bir
koni ile yaricapi R olan bir kirenin ytizey alanlari birbirine
esittir.

Kiirenin yarigapi, koninin yarigapinin 2 kati olduguna

gore, L orani kagtir?

r
/X @
2
Actearl = 4r.br

\CiLMATEMATIK

ard = (vact
L=15F

L _s
=

3. Yaricapi ¥13 cm olan bir kiire birbirine paralel iki
dizlemle kesildiginde elde edilen kesit alanlari
91 cm? ve 4n cm?dir.

Buna gore, kesitler arasi uzaklik en az kag cm'dir?

2
rr, =4r

MCiLMATEMATIK

3.1 29 4. % 5.4

+ x

@ n\‘"slbﬂ'

=Yy

Q(-(-'L)?'::X"-Fql ) x=3
Sekilde yarim kire seklindeki saksinin i¢cinde bulunan R=5
topragin yiksekligi 2 cm'dir. Toprak kisminin Ustline alani
167 cm? olan daire seklindeki bir kagit konularak toprak 3
kisim tamamen ortdllyor. Ve %— .m5

§00 T

Saksinin kalinhgi ihmal edildigine gore, saksinin = 3

hacmi kag cm? tiir?

2c

o
Sekilde gosterilen koninin ylkseklidi kiirenin cap

uzunluguna esittir. Kiirenin hacmi, koninin hacminin

2
2 katidur. Y= 9.._'3.n.a.2r
3

Q="
Buna gore, kiirenin yiizey alani koninin taban alaninin

"
kag katidir? Ln ct

ra*

= 4

12-¢

12

A

3
‘ 2 -r - _ﬂ‘.f
T et (12-r) = _3-7'

(L—r=z2C, =4 '\l-f=g

Buna gore, koninin yiiksekligi kag cm'dir?




Kiire
7.
D ne* C
2at
-
1Tet. & 22000
r-5
Sekilde taban dizlemleri ¢akisik yarim kire ile dik silindir
verilmistir. Yiiksekligi 8 cm olan silindirin hacmi 2007 cm3
tar.
Sari renkli yarim kure silindirden oyularak ¢ikarihyor.
Buna gére, geriye kalan cismin yiizey alani kag cm?
dir?
2a¢t4 2a0chz2Ea 4 800 =54
x
-
<
8. =
w
z (oF =
L= -
L.a® ¢ =
3 -
q =
v =23 o

Yukaridaki O merkezli ve R yaricapli kiirenin icinde taban
yarigap! R olan bir koni gorilmektedir.

Koninin hacmi 107 cm? tiir.

Buna gére, kiirenin hacmi kag 7 cm? tiir?

3'3_ r 0.3’: 1(011'

9. Yarigapi 2 birim olan 12 tane 6zdes demir kiire eritilerek,
yari¢api 4 birim olan bir dik silindir haline getiriliyor.

Bu silindirin yuksekligi kag birim olur?

- 4n 2% = m.uih

h-8
7. 1551

8.40

MCiLMATEMATIK

10. Yiizey alanlari orani % oran iki kiirenin hacimleri

orani kagtir?

L\_Z:i > 2
Ca 25 * S
B ! e?
%—: —((_—z) 5
2

11.

Sekildeki es kireler birbirlerine ve kare dik prizmanin
yuzeylerine tegettir.

Kiirelerin hacimleri toplami 727t birimkiip
olduguna gore, kare dik prizmanin yiizey alani kag

birimkaredir?
2 (6.6 ebun+12.6) =369

12. Yarigap uzunlugu 6 cm olan bir kirre yarisina kadar su ile

doludur. Bu suyun tamamai yarigapinin uzunlugu 3 cm
olan bos bir silindirin igine bosaltiliyor.

Bosaltma esnasinda su tagsmadigina gore, silindirdeki
suyun yiiksekligi kag cm olur?

3 2
_%.sgm.e = 0.3 h
\n:(b

11. 360

12. 16




Kiire

e

Sekilde ¢ tane 6zdes sar kiire ve bir tane mavi kiire
gOsterilmistir. Sari renkli kirelerin hacimleri toplami,
mavi renkli kiirenin hacmine esittir.

Buna gore, mavi renkli kiirenin yaricap uzunlugu sari
renkli kiirelerden birinin yarigap uzunlugunun kag¢
katidir?

B
A) V2 B) Y3 C)V2 D) V3 E)2
\ 3 \
— C 2
Cy=3, s
v C
2.
(3
: - [6n=cT(
#::::;____;:::£§EE9//Z c=h
Sekilde yarim kire seklinde istif edilmis kumun zeminde
kapladigi alan 167 birimkaredir. Bu kum kullanilarak bir
duvar yuzeyinin sivasi yapilacaktir. Duvarin bir
birimkarelik yuzeyi igin 2 birimktp kum kullaniimaktadir.
Bu islem i¢in kumun tamami kullanildigina gore,
E duvar yuzeyinin alani kag 7t birimkaredir?
A) 48 B) 40 C) 1o D) 100 E) &4
3 3 3 3
Vkuﬂ\ = ,2'—‘1 L‘ = ‘ﬁ
3
3
A2 = ﬁﬂ
A= bunr
3

\CiLMATEMATIK

2.E 31 3.C

MCiLMATEMATIK

Sekilde [AB] capli yarim kirenin i¢ bolgesine
yerlestirilebilecek en bulyuk kure verilmigtir.

Buna gore, yarim kiirenin hacminin igteki kiirenin
hacmine orani kagtir?

9

A) 2 B)3 C)4 D) 3 E)6
E..n (2")
2 — = Y
Y €
3
i
i Sekil Il
/

Sekil |

Sekil I'de koni seklindeki dondurma kiilahinin igerisine,
Sekil II'deki kire bicimindeki gikolatalardan iki tane
eritilerek kilaha aktarildiginda, kilah tamamen doluyor.

Cikolata toplarinin yarigapi 3 birim, kiilahin taban
yarigapi 2 birim olduguna gore, kiilahin yiiksekligi
kag birimdir?

A) 72 B) 64 C) 54 D) 48 E) 27
3 2
2 = 4 .p.2%"h
2-%—.n 3 e
h=54




5.

Sekilde kire bigiminde olan bir kavanozun iginde [AB] ve
[BC] gubuklari bulunuyor. A, B, C noktalari i¢i bos
kavanozun ylizeyinde bulunan noktalardir.

m(ABC) = 60° ve |AB| = |BC| = 6v3 birim

olduguna gore, kiirenin hacmi kag¢ birimkuptiir?

A) 4267 B) 360m C) 290m D) 288~ E) 144n
K

b 4.6 -288m

2
x
=
<<
=
w
[
-,
=
-
(&)
2

6

3

¥ S
S‘ - n‘(ﬂ!_f):?eﬂ ’ Sa=n ‘32—‘ )=45
Yarigapi 9 birim olan yarim kire seklindeki kapta 6 birim
yuksekliginde sivi bulunmaktadir. 1l. konumda kap sivi
yuksekligi 3 birim oluncaya kadar egiliyor.

Buna gore, sivilarin list ylizey alanlar farki kag
T birimkaredir?

A) 18 B) 21 C) 24 D) 25 E) 27

Fon ~4Sm =230

3

2.E 32 3.D

Sekilde O, merkezli 4 birim yarigaph yarim kire ile
merkezinden 2 birim uzakliktaki O, merkezli kesit ylzeyini
taban kabul eden dik koni verilmigtir. O, ve O, merkezli
dairesel ylzeyler paralel ve T, O4, O, noktalari
dogrusaldir.

Yarim kiire ve dik koninin hacimleri esit olduguna
gore, |TO,| ka¢ birimdir?

16

A)3

19
B) —
)3

Bir kirenin yarigap uzunlugu %20 kigultildiginde
kiirenin yiizey alani 811 cm? azalmaktadir.

Buna gore, baslangigtaki kiirenin yarigap uzunlugu
kag¢ cm'dir?

A)5 c) —

E)8
5 )

11 15
B) — D) —
)2 )2

| 2

5¢ .lzip Lr

255 27 5 145 LRt = 225"
-8s 5

9sS= sl

S=9«
25S - 225

) —




Olasilik

Kosullu Olasilik -1

Bir olasilik deneyinde ayrik olmayan iki olay A ile B olsun.

Bu olasilik deneyinde B olayinin gerceklesmis oldugu
bilindiginde A olayinin gergeklesme olasiligina, A olayinin
B olayina gore kosullu olasihgi denir.

s(ANB)
P(ANB)
AP e

1. Rastgele secilen bir rakamin asal sayi oldugu
bilindigine gore, tek sayi olma olasihig: kagtir?

12025073 3
L

x
2. Bircift zar havaya atiliyor. ':;
=
Ust yiize gelen sayilarin farkh oldugu bilindigine gére, E
toplamlarinin 6 olma olasihigi kacgtir? ;
-
(X, 9) (15) 3
'L %Lq =
6 .5 =30 G2)
(s,0) 4 -2
2o I3
3. A={2,3,4,6,7,9, 11}

w|=

B={3,5,7,8,9, 10, 11}
kiimeleri veriliyor.

A U B kiimesinden rastgele segilen bir elemanin
A kiimesinin elemani oldugu bilindigine gore,
B kiimesinde elemani olma olasihg: kagtir?

[ a )
&lw
N
ml’\’
w
B ES
W
W

1.

MCiLMATEMATIK

Kosullu Olasilik - 2

Permitasyon veya kombinasyon kavramlari kosullu olasilik
problemlerinde kullanilir.

ASYA

kelimesinin harfleri yerlestirilerek dort harfli kelimeler
yaziliyor.

Yazilabilecek kelimelerden rastgele bir tanesi
secildiginde segilen kelimenin A harfi ile basladigi
bilindigine gore, A harfi ile bitmeme olasiligi kagtir?

A
A _ -2
> 9 2

—

3

icerisinde 5 farkh mavi ve 4 farkli yesil bilye bulunan bir
torbadan rastgele iki bilye segiliyor.

Secilen bilyelerin ayni renkte oldugu bilindigine gore,
bilyelerin yesil renkli olma olasiligi kagtir?

(4) _ &

G) (1)

1
PN
\)
) w

A={a, b,c,d, e f}
kimesinden rastgele dért eleman seciliyor.

Secilen elemanlardan en az bir tanesinin sesli harf
oldugu bilindigine gore, iki tanesinin sesli harf olma
olasihgr kagtir?

(8)-(2)=u 6

.3
1 ~ +
(2)(4) = ¢ "
—u2 )




Olasilik

Bagimh Olaylar

Bir olasilik deneyinde iki olay A ve B olsun.

Bu olaylardan herhangi birinin gerceklesmesi, diger olayin
gerceklesmesini etkiliyorsa A ile B olaylari bagimli
olaylardir denir.

Bir torbadan 3 farkli sari renkli ve 4 farkl mavi renkli bilye
bulunmaktadir.

Bu torbadan segilen bilye torbaya geri atiimamak sartiyla
art arda iki bilye segiliyor.

Buna gore, segilen bilyelerin

a) Birincisinin mavi, ikincisinin sari renkli olma
olasihgi kagtir?

b) Ayni renkli olma olasiligi kactir?

2

—> _l_L -3_ = s

e«\ M S 22 7
2 2L «x
G) MM +SS —p %—_'—6—"':}_ 6 >
=
4 + =
2. A={3,4,5,6) S

B={1,27,9}

kimeleri veriliyor.

A kiimesinden rastgele bir eleman segcilip B kiimesine
eklendikten sonra B kiimesinden bir eleman segiliyor.

Buna gore, B kiimesinden segilen elemanin gift sayi
olma olasiligi kagtir?

bt
1

c—

2
)5(,2&‘5 ,qrr‘-g
| a1Ft
2

5

A
-#c(ch/ ¥
L

2

{ 1,21413) l-c‘cg
Lokt
A

5

3
q L. 2 _ =
1.a)%b)% 2.% 34

MCiLMATEMATIK

Bagimsiz Olaylar

A ve B iki olay olsun.

Bu iki olaydan herhangi birinin gergeklesmesi, diger olayin
gerceklesmesini etkilemiyorsa A ile B olaylari bagimsiz
olaylardir denir.

P(AN B)=P(A) - P(B)
1.

Bir zar ve bir madeni para birlikte atiliyor.

Buna gore, zarin 3'ten kiigiik ve paranin yazi gelme

olasiligi kagtir? i
2

4
3

2z
6

—

—

2

L 4
3° 6

2. Bir zar ve bir madeni para birlikte atiliyor.

Buna gore, zarin 3'ten kiigiik veya paranin yazi gelme
olasiligi kagtir?

“Zarin 3 we 3k bayzt —
“ch& P&fMt/\ ‘,“4"0‘\

_
R
) 2

2

\ 2
 sdearmeqen =

t.SS“?-flef\ 2 {—-\-3

Bir hedefi Arda ile Buse'nin vurma olasiliklari sirasiyla

—
—

1 2,.
— ve —tir.
4 5

Buna gore, bu hedefe birer defa atis yaptiklarinda
hedefi sadece birinin vurma olasihgi kagtir?

+ - { 2 3
A —V* T3 20 a
+ 3 2 .4__>'5_‘;
;‘ B ~ 8 20
4[1.1 2.2 3.i]—
6 3 20




Olasilik

1. Bir zar atma deneyinde zarin list yuziine 4'ten kiigiik
bir sayi geldigi bilindigine gore, bu sayinin asal sayi
olma olasihg: kagtir?

st (&

2. 40 kisilik bir sinifta her égrenci ingilizce ve Aimanca
dillerinden en az birini konusabilmektedir.

ingilizce konusabilen 30, Almanca konusabilen 16 kisi
vardir. 30416 ~40= 6

Siniftan rastgele segilen bir 6grencinin Almanca
konusabildigi bilindigine gore, bu dgrencinin ingilizce
de konusabiliyor olma olasiligi kagtir?

~

_t

_ 2
16§

3. lginde 3 mavi, 3 kirmizi ve 2 beyaz top bulunan bir
torbadan rastgele 2 top segiliyor.

Secgilen bu toplardan birinin kirmizi oldugu bilindigine
gore, digerinin de kirmizi olma olasihgi kagtir?

§)=ro

olma :

K et ofmnm N

(8)-(%)=12

En as B;f leer miag

et Lemav (%)= 3

__‘é—--_—

L
8 8

4. Bir ¢ift zarin atilmasi deneyinde Ust ylze gelen sayilarin
carpiminin gift say1 oldugu biliniyor.

Buna gore, bu sayilardan birinin tek sayi olma
olasihg kagtir?

3.3=9 (qwr:mkq 6.6 -3.3 (q«rfa.m arf 1-)

= 2%

16 »33 -1a . 2
3.3 m— D | em—
}q—ﬂ{ - * 3

—[1.

w|n
g
o | w
[

o=
>
w|n
o
w|=
o
[N =N
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Yukarida 6 farkli nokta gosterilmistir. Késeleri bu
noktalardan olusan tiim t¢genlerden biri rastgele
segiliyor.

Segilen bu liggenin bir késesinin A noktasi oldugu
bilindigine gore, bir kdsesinin C noktasi olma olasiligi
kagtir?

oy
< 3

PX)z o tbx +C

\(24-3*
a2t (
‘tax +2
xt+3 2
2¢+2¥ o
2xtex ¢l
2. +2
3;24-)‘
3+ !

yué

P(x) polinomu igin,
e Ikinci derecedendir.
e Katsayilari dogal sayilardir.

e Katsayilari toplami 4'tur.

-

-~

o

3 evli ¢ift ve 2 bekar kiginin bulundugu 8 kisi arasindan
rastgele 2 kisi segiliyor.

Segilen bu kigilerin evli gift oimadiklar bilindigine
gore, birinin evli digerinin bekar olma olasihg kagtir?

Aﬁ d - g -3 =25
BL E s (€)= (2)
Ce .S(l‘"“""’", = 6.-2= 2
12
25

7.2
25




Olasilik
8. M M M M
Q >/ Q 4
A B
Sekilde A kutusunda 4 kirmizi ve 2 yesil bilye,
B kutusunda 3 yesil ve 2 kirmizi bilye vardir. Ave B
kutularindan birer top aliniyor.
Buna gére, alinan toplarin ayni renkte olma olasiligi
kacgtir?
£27 % 3 w2
9. ,i
G
L 6
%.’//\ $
1 2 f 4 L
1 L L L €
q $ £ 4 °%
Sekilde A noktasindan birakilan bir top 1, 2, 3, 4, 5 veya
6 numarali deliklerden disari ¢ikacaktir.
Topun herhangi bir yol ayriminda takip edebilecegi
yollardan gitme olasiligi esittir.
Buna gore, topun 2 numarali delikten ¢ikma olasihgi,
6 numarali delikten gikma olasiliginin ka¢ katidir?
10.
Sekil Il
MM +KK 4SS e (
{ ( - —
2.2 3l L .~ =7
I
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11.
3 sari top 3 yesil top
2 yesil top 2 sari top
Sari Kutu Yesil Kutu

Yukarida gbésterilen sari kutuda 3 sari top ve 2 yesil top,
yesil kutuda ise 3 yesil top ve 2 sari top vardir. Rastgele
secilen bir kutudan bir top cekiliyor.

Buna gore, segilen kutunun rengi ile ¢ekilen topun
renginin farkl olma olasiligi kagtir?

Sary kuk +Yegrl top
Yearl babu  + Sarcdop

s,

2
= lo 3—
2 ©
R

X
o

Nl» (o

12. Bir kilidi 5 anahtardan iki tanesi agabilmektedir. Anahtarlar
teker teker deneniyor ve denenen anahtar kilidi
agamiyorsa, o anahtar tekrar denenmiyor.

Buna gore, kilidin liglincii denemede agilma olasiligi

-4 _
kagtr? =% = -3

— ) — ., +
3 2, 2_ L
Ty TS

13. 1 n

& 4 Q 4

A B

Sekilde A kutusunda 3 yesil ve 3 kirmizi top, B kutusunda
4 kirmizi ve 4 yesil top vardir. A kutusundan bir top alinip
B kutusuna sonra B kutusundan bir top alinip A kutusuna
atihyor.

Buna gore, son durumda A kutusundaki kirmizi top
sayisinin yesil top sayisinin iki kati olma olasiligi

kagtir? 5Y
"(l"‘ klfnl\-l "l
A —B —8m A

¥ _ 12 _2

35 T8 T sy 3




1.C 2.D

Uygulama

Testi Olasilik

iki zar atma deneyinde zarlarin iist yiiziine gelen sayilarin
toplaminin 8 oldugu bilinmektedir.

Buna gore, bu sayilarin gcarpiminin tek sayi olma
olasihg kagtir?

1 1 2 1

A) — B) — C) — D) — E) —

) 3 ) 5 ) 5 ) = ) 5

€ (2:6),(3,9), (4,0, (5,3),le:0)%

ALE
5

2,2,3,3,3

rakamlarinin tUmu yan yana siralanarak 5 basamakli bir
sayl yazilacaktir.

Yazilan bu sayinin ilk ve son rakaminin ayni oldugu
bilindigine gore, ortasindaki rakamin 3 olma olasiligi
kactir?

4 3 2 1 1
A) = B) = ad D) — E) —
)5 )4 C)3 )2 )3

3,3,3
2 _ _ .2 - {1 tane 4
3 M¥3_ a3 ’“r"“}
23332
32323
2 _L
y "2

Bir torbada 2 yesil, 3 kirmizi ve 1 beyaz top vardir.
Cekilen top geri konulmak sartiyla art arda 2 top gekiliyor.

Buna gore, gekilen toplarin ikisinin de kirmizi olma
olasihg kagtir?

1 1 1 1 2
A) — B) — C) — D) — E) =
)6 )5 )4 )3 )3
1 3_9 [
6 ¢ 36 7 4
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( N [, N N £, N [, O\

001214
LSS

A flad 13 K3
SHSAIZANS]
2[[l14]l1e] (8|0

\ AN AN AN AN /

Kibra adinda bir 6grenci yukaridaki sekilde verilen
tuslardan herhangi birine basiyor.

Sonra Berna adinda bir 6grenci de Kibra'nin bastigi tusu
gérmeden herhangi bir tusa basiyor.

Buna gore, Berna'nin bastigi tustaki sayinin
Kiibra'nin bastigi tustaki sayi ile ayni olma olasiligi
kagtir?

1 1 1 1 1
A) — B) — C) — D) — E) —
) 6 ) 7 ) 8 ) 9 ) 10
}0.?-#“‘,'} ian B K
5.2 . 2 . 22 15
BT IR T 1 71 225
¢ .. 4 . - 2
?ilgu |"09-‘ tan 5 . T;, "T‘- < aa$
04
K
S >/ . =~/
A B

Sekilde gosterilen A ve B kutularinda mavi, sari ve kirmizi
toplar vardir.

A‘lw\ K O-l|' %‘lm K
L .4 _ 8

6 5 39 .
A o-"'m-a(r B‘L‘ K alalim.

<
%5 "
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Uygulama Testi . : 1

Olasilik
1 ]

6. A={1,23,4 ~ (‘:") S ﬂ, (3,‘1) :‘:f::'::' 9. Kadir, "MARMARA" sézcugundeki harflerden sadece iki
- G tanesinin yerini birbiriyle degistiriyor.
B={a,b,c d —» ('{) = 6 -‘:E‘:M y y gistry
C.3218 Buna gore, Kadir'in yeni bir sozciik elde etme olasiligi
Te= 5 kagtir?
13 14 3 16 4
{ven olacst sa , (1)2) olmatt Sff""s‘“ A)E B)z C)? D)E E)?
b ac 3 N
(A’ )IL ’ ,,‘.Gn ) Ml A' 2| Mi_ A‘L At Al ? h‘fc .J."‘\éll\ 2
o linmaty ~— = = = T T T lanewai rostgele secalim:
2.4 G)=2
P 1 1 " 1 1 2 S¢ q:lu\ 2‘ Slﬁ:‘v‘:f\ (M,)M") {el la'l) )
Ay B) C) ¢ D)5 E) 2 (A, A (A1,Ag) [Reshs
S fance) ade  hockler agan oluc-
5
t == 21
7. A={a, b} 10. Bir tatil kdylinde bulunan bir otel 30 gunliik bir ayin
B (‘; )_40 ilk 5 glin ve son 5 gliniinde konaklama ucretlerine indirim
B={a.bc1234 2 yapmistir. Barig, bu ayin arka arkaya gelen herhangi
46'5" c § a,b, —,— .‘ < “""" & 4.2'3."1 5 glinlinde bu tatil kdyiine gelecek ve bu otelde
“ 4 y konaklayacaktir.
(') - Buna gore, Barig'in kalacag siirenin sadece
a9 3 glinuiniin indirimli konaklama siiresine denk gelme
-—';- =5 E olasiligi kagtir?
A l <’ 1 1 1 1 1
=
1 4 3 5 A) — B) — C)— D) — E) —
A) = B) > 3 D) 35 E) 35 :._‘ 17 13 9 6 4
f (1 123,4,% )/ (1,3,!,, f)‘) 1" (2"1:'1" 19, 30)
S obi 26 sesim  gepilabcly
8. 1 T 1 Bunlerln ) 2 4
N Yerl olsefi V’/“l".‘ﬂ) i(“'l’-:'l"i*’te 26 L
¥ e 2 Lone i 'nsh.nm O(uf.
1 yesil renkli top 1 Mavi.veya yesil 11. Bir okuldaki 100 kisilik onikinci sinif 6grencilerine 1'den
i 2.|| renkli toplam 24 top 100'e kadar numaralar verildikten sonra 6grenciler
: Q /) QO /) asagida verilen kurallar ile A, B ve C subelerine
A B yollanacaktir.
1 4 L .2 =B .
5 224 76 e Numarasi tek olanlar A subesine yollanacaktir.
ay+n _ 13 e Numarasi 4'Un kati olanlar B subesine
ue ! yollanacaktir.
244n =39 . . ) .
n=1S5 Yerl e Geri kalan 6grenciler C subesine yollanacaktir.
2y ~15S =B mew Az§ . 25 F5- T 2 5O04tne
@ = 2 e eaes 100., —4 25 lee
Segilen bu torbadan ¢ekilen bir topun yesil olma - A 25 e
13 Cz §--r-r50-1 A c
olasihgi 6 olduguna gore, B torbasinda kag tane _(_“'5_5__ . T L L. L =43 _1
it dir? D 3 5o 3715 3 25 31 25 35
D mavi top vardir 1 2 3 1 2
Mis P59 92 Pz P
A)6 B)7 C)8 D)9 E) 10
6.D 7.A 8.D 38 9.D 10.B 11.D




Konu MCiLMATEMATIK
Ogrenme Olasilik

Bilesik Olay Agac Diyagrami Kullanma
Bir olasilik deneyinin c¢iktilari igerisinde mavi ve sari renkli bilyelerin bulundugu A ile B
E={e, €, €3 .., 8} torbalar verilmis olsun.
Yapilacak deney, 6nce
L A torbasindan bir bilye
E kiimesinin bir elemanli alt kimesine basit olay, segilip segilen bilye
en az 2 elemanli alt kimelerine bilesik olay denir. B torbasina birakilsin.
A ve B olayinin olasiligi Sonra da B torbasindan
P(AU B) = P(A) + P(B) - P(A N B) N * WAN * WP 1 bilye segilsin.
ile hesaplanir. A torbasi B torbasi
1. Bir olasilik deneyinde Aile B bagimsiz iki olaydir. Bu deneye gére, B torbasindan segilen bilyenin beyaz
olma olasiligini asagidaki gibi hesaplayalim.
P(A):%ve P(B)=% gint asagidaxd g play
A Torbasi
olduguna gore, A veya B olayinin olma olasiligi
kagtir? Mavi Sarl
2 3
L_Ly_ 2 = =
’é‘ *2"3 727 '3 S 5
B Torbasi B Torbasi
(3 mavi, 2 sari) (2 mavi, 3 sari)
x
= 2 3)
S = S =
2 arll 5 anl 5
. ) , 1 . =
2. Bir hedefi Arzu'nun vurma olasiligi E Cemil'in vurma E 2 . 2 . g. 3 _ 13
2 < 5 B 5 5 25
olasiligr —'tiir. =
3 =
) . .
Buna gore, Arzu ve Cemil hedefe birer atig == Asagida borudan gecgen karincanin her yol ayriminda esit
yaptiklarinda hedefin vurulma olasilig: kagtir? olasilikla yol sectigini dustinerek ¢ikisa ulagsma olasiligini
hesaplayalim.
2 _ Lo 2
'lf *3 T 23 é
. I. //
‘“‘N — — — —
3. 17 erkek ve 13 kiz 6grencinin bulundugu bir sinifta //
rastgele 7 erkek ve 3 kiz 6grenci gozlukludur.
.. . . . A Cikisi B Cikisi
Buna gore, bu siniftan rastgele segilen bir 6grencinin
kiz veya gozliiksiiz olma olasilig: kagtir? A cikisindan ¢ikma olasihgi; 1. yol ayriminda A ¢ikisi yolunu
1
secmesi gerektiginden —,
K ¢ 9 g >
G|z |3 23 B cikisindan ¢gikma olasiligi; I. yol ayriminda A gikisi yolunu
o 1
G el lo 3 secmeden devam edip (5) II. yol ayriminda B gikisi
V‘a" - PU‘) + P(G‘ ) - P(kn G‘) yolunu segmesi gerektiginden %% olur.
o 23 )
.‘l + 2o - Lo = 3o Istenen olasilik; l+ll:z bulunur.
20 3o 3o 2 23 3

— ¢

w|N

2.2 3_§'7 39
6 30




51 1 7
1.a) — b) — 2.a) —
100 2 12

Olasilik

Teorik ve Deneysel Olasilik

ideal kosullar saglandigi varsayilip bir olayin olma olasiligi
hesaplandiginda bulunan olasilik degeri teorik olasiliktir.

Yapilan sonlu sayidaki deneyler sonucunda bir olayin olma
olasiligi hesaplandiginda bulunan olasilik degeri deneysel
olasiliktir.

Bir madeni para 1000 defa havaya atilip Uste gelen
sonuglar asagidaki gibi not ediliyor.

Yazi Tura

490 510

Para 1001. defa havaya atildiginda iiste tura gelme

olayinin
Sie -5t

a) Deneysel olasiligi kagtir?

|o©0 oo
b) Teorik olasiligi kagtir? —‘3—.
Hilesiz bir zar 12 defa havaya atilip Uste gelen sayilarin

adetleri asagidaki gibi not ediliyor.

1 Q)] 3 [@)] 5 |®

3 2 1 2 1 3

Adet
Sayisi

Zar 13. defa havaya atildiginda liste gelen sayinin gift
sayl olma olayinin

a) Deneysel olasihgi kactir?

b) Teorik olasiligi kagtir?
Q\ 242t3
(Jhe B

b 3
6

- *+
T2~

=L
2
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T.0 =

Teorik ve Deneysel Olasilik Karsilastirma

Asagida 5 farkli renge boyanmis es dilimli bir daire ve bir
ibre gosterilmistir.

Merkezi etrafinda 40 defa dondirtlen dairede ibre,
7 kez beyaz
9 kez kirmizi
6 kez mavi
8 kez sari
10 kez yesil
renkli dilime denk gelmistir.

Buna gore, bu daire 41. defa dondiiriildiigiinde
ibrenin yesil renkli dilime denk gelme olayinin
deneysel olasiligi teorik olasiliktan kag fazladir?

DO = © _4

o = L_1l )
4 -— - = —
1140 L( 5 29

5

2 siyah ve 4 beyaz renkli
bilyenin bulundugu bir kutudan
bir bilye secilme deneyi 4 kez
yapllip sonuglar sirasiyla
beyaz, beyaz, siyah, siyah
diye not edilmistir. l

z -
b.o =T{~ —-L?_

A\ >/

Buna gore, bu kutudan 5. kez bir bilye segildiginde
segilen bilyenin beyaz renkli olma olayinin teorik
olasiligi deneysel olasiligindan kag fazladir?

T.9 = L.:E
€ : 2. _
3 2

=L
(4




Olasilik

1,2, 3, 4, 5 ve 6 sayilarinin timu alti tane beyaz kartin
her birine, her kartta bir sayi olacak sekilde; 2, 3 ve 4
sayilarinin tima tg¢ kirmizi kartin her birine, her kartta bir
sayI olacak sekilde yazilarak tiim kartlar bir kutuya
atilyor.

Buna gore, kutudan rastgele segilen bir kartin kirmizi
renkli veya asal sayl numarali olma olasiligi kagtir?

1.1";.‘1,516 213)"'
gRARBA Lk
6 2
3 3
A B C
o o o > d,
o o o o > d,
D E F K

Oagn soq - @)— (3)-(4)=3e

Ave Lalenmaden (%)'(§)=3

:) Gfen Syt

-3 = 3=

Bir sinif listesinde 1, 2, 3, ..., 20 no'lu yirmi 6grencinin adi
vardir. Tek numarali 6grenciler erkek, ¢ift numarali
ogrenciler kizdir.

Buna gore, bir 6gretmenin bu listeye bakarak rastgele
sectigi bir 6grencinin erkek veya 5'in tam kati
numarali bir 6grenci olma olasiligi kacgtir?

[ K| €

\2 3
s - §
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Bir sinemada A, B ve C filmleri ayni saatte baslamaktadir.
Sinemaya gelen ilk 60 kisiden 25’i A filmini, 20’si B filmini
izlemeyi tercin etmektedir. C =15

Buna gore, sinemaya gelen 61. kiginin C filmini
tercih etme teorik olasiligi deneysel olasiligindan kag¢
fazladir?

\
'Tco'-'lf- 0 " ’?
Deneygrel 0 :

45 =L
bo U

{ \
_3_-‘( 12

Bir futbolcu 2017-2018 sezonunda oynadigi 25 magta
toplam 12 gol, 2018-2019 sezonunda oynadigi 15 magta
toplam 8 gol ve 2019-2020 sezonunda oynadigi 20 magcta
toplam 5 gol atmigtir.

Buna gore, bu futbolcunun 2020-2021 sezonunun
ilk maginda gol atma olasiliginin deneysel sonucu
kactir?

2 .8 +S 25 _ 5
4 € "¢o 2

25 +iS+w

Yazi | Tura]| D.6 | T-0 ] Yakanlt
Burhan 15 25 —1;?7, ‘1): 25,'-'0
Kemal | 20 | 30 | %2 | &
Cansu 25 35 20 \——Ji——g ﬁ,a_

Burhan, Kemal ve Cansu adinda ¢ arkadas madeni bir
parayi sirayla 40, 50 ve 60 kez havaya atip gelen
sonuglari not etmislerdir. Ug arkadasin not ettigi bilgiler
yanda verilen tablodaki gibidir.

Buna gore, hangi arkadasin yaptigi deneyde yazi
gelme olayinin deneysel olasiligi teorik olasiliga en
yakindir?

6. Cansu




1.D 2.C

Uygulama

Testi Olasilik

Bir duizguin dértylzltnin iki yizi beyaza, bir yizl yesile
ve bir ylizi pembeye boyaniyor.
Bu diizgiin dort yiizlii ile bir madeni para birlikte

atildiginda diizgiin dort ylizliiniin tabaninin yesil veya
paranin iiste gelen kisminin yazi olma olasiligi kagtir?

1 3 4 5 6
A7 B) — c)= D) & E) =
P(Yesl) = & | Ly 2
q)— "'I 'E"J'i-’ ‘!'L’-_ g
t(Turaz 3
abe

A={1,2,3,4,5, 6} s(e) = ¢.5-4 =120

kiimesinin elemanlari kullanilarak yazilan rakamlari farkh
3 basamakli sayilardan rastgele biri seciliyor.

Buna gore, segilen bu sayida 1 veya 3 rakaminin
bulunma olasiligi kagtir?

2 3 4 9
A) = B) = d D)2 E) —
)5 )5 C)5 )8 )10
{ve? kulleamadan 23 2 =2y
. 24 _ _l =j_
Isdenen '—T{"-' 5 5
Q 7/ A\, ) A\, 7/
A B C

Sekilde gosterilen A, B ve C kutularinda mavi ve sari
toplar bulunmaktadir.

A kutusunda; 2 mavi 1 sari
B kutusunda; 3 mavi 3 sari

C kutusunda; 2 mavi 2 sari top bulunmaktadir.

A (] c

{ 2 .4 3 {.* - 5=
33T e YA

2 4 5 5

A g B © 15 D)y )2
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MCiLMATEMATIK

Bir paranin dizgtin bir zemine 20 defa atiligsinda 5 defa
tura, 15 defa yazi gelmistir.

Buna gore, paranin yazi gelme olayinin deneysel
olasihgi kagtir?

N2 B) % ) g D) % E)

o~

s _ /3

PP

20

iki zar diizgiin bir zemine ayni anda atihyor.

Buna gore, zarlarda list yiize gelen sayilarin en az
birinin 4 veya sayilarin toplaminin 8 olma olasiligi
kactir?

A)

B) c)<

5 12

o|w

1
3
(‘l‘l)(nl“\)(}lg), (TI"), ("I‘l), (‘l‘l)

(W, (), (63N, (9, (4,6), (2,6), (3,5), (;,3)/((,, )]

1Slee
._Jj— ) i
36 12

Hilesiz bir zar atiliyor ve zarin Ust yGzine
gelen rakamlar not edilerek asagidaki
tablo olusturuluyor.

Ustylize gelenrakamlar |12 |3(4|5|6

Ust yiize gelen rakamlarin

gelme sayisi 1121312140

Buna gore, bu zar atildiginda zarin list yiiziine gelen
rakamin 4 olma olasiligi deneysel olarak kagtir?

1 1

A) — B) — C) —
)12 )6 )4
2 2

1 2
D) — E) —
)3 )5

= = .4
f+2+3+24y4 1t 6




MCiLMATEMATIK

Olasilik

1. /—\ Tuncer, kiigiikkken babasinin ona 3. Emir, Seher ve Ristem adinda 3 6grenciye bir matematik
hediye ettigi oyuncagdi depoda sorusu sorulacaktir.

bulduktan sonra, oyuncagin
pillerini takiyor ve oyuncagi acip
oyuna girmek istiyor.

e Soru iglerinden rastgele biri secilerek secilen kisiye
sorulacaktir.

L e Birinci kisi yanlis cevap verirse geriye kalan iki
Oyuncagun iizerinde rakam kisiden biri rastgele secilerek segilen kisiye ayni

>—< yazan tuglardan biriyle soru sorulacaktir.

@ @ @ @ acildigini, oyuna ise lizerinde

harf yazan tuglardan biriyle

e Ikinci kisi de yanlis cevap verirse ayni soru son
@ girildigini bilen ama bu tuslari kigiye sorulacaktir.

@ @ hatirlayamayan Tuncer'in, ilk e Ogrencilerden herhangi biri dogru cevap verirse

denemesinde oyuncagi agip soru sorma islemi sonlandirilacaktir.

oyuna girme olasilig: kactir?

NG e/ Her li¢ 6grencinin de sorulacak soruyu dogru bilme

C olasiliklar 15 olduguna gore, sorunun Riistem'e
1 4 1 3 1
As B 9% D3z By . sorulmama olasiigi kagtir?
A) 4 B) S C) 8 D) 1 E) 10
| | 9 18 27 3 27
L. —=_—
Ly 5 20 Ristene  {. defeda sorulma olambig
1
x 1 - =
= : }
< 7] 2
= n 2. defada ¢ _‘3_.(._5..'._"_
= trys % =
\ ¥ - 3T L 2 18
el 1Ye = . “« =3
3 0 3. J"“-k
< 4 = L.z = & {~- 2
2- 35323 23 2%
= X
S 3
. w / A / 8 / C / - & . 2
. Dogru Yanhs
Ela ve Yigit adinda iki kisi sekilde gOsterilen 3 kareli bir
zeminde bir oyun oynayacaklardir. Her sey Hersey
Ela ; %50 olasilikla bir kare ileriye, Yanyana | Yanyana
o . S
%30 olasilikla |k| kare |.|er|.ye, Birgok Bir gok
%20 olasilikla tg kare ileriye ziplayacaktir.
Yigit ; %40 olasilikla bir kare ileriye, Yukarida bazi kelimelerin birlesik ya da ayri yazilislarina
%30 olasilikla iki kare ileriye, gore dogru ve yanhs yazilimlari gosterilmigtir.
o . S
%30 olasilikla lig kare ileriye ziplayacaktir. Yazdigi bir paragrafta bu li¢ kelimeyi de birer kez
A e C 2 kullanan Onur'un bu kelimelerin her liglinii de dogru
a . = _i === azmis olma olasiligi kactir?
E L2 4 %;'?'o""l?'?'-‘ Too 25| g YME 9 kag
lo lo 1 1 3 5 1
A —= B) ~ C)—= D) — E) —
16 8 16 16 4
Lo L oL
22 "2 T €




Olasilik

: —

5. TARIK

kelimesindeki harflerin tamami asagidaki kutucuklara, her
kutuya bir harf gelecek sekilde yerlestirilecektir.

T |2

+ AL, K

3
Ustteki iki kutucuga sessiz harf yazildig bilindigine
gore, yesil renkli kutucukta A harfinin yazilma
olasiligi kagtir?

3 2 1 1 1
A) = B) = C)— D) — E) —
)3 )5 )2 )3 )5

6. Mehmet, elindeki 4 farkh renkteki boya kalemi ile asagida
verilen A, B, C ve D bodlgelerinden her bir bolgeyi tek renk
ile boyayacaktir.

A ve C bolgelerinin ayni renk ile boyanacagi, tiim
bolgelerin ayni renk ile boyanmayacag: bilindigine
gore, B ve D boélgelerinin de ayni renk ile boyanma
olasihg kagtir?

\CiLMATEMATIK

A
1 3 3 1 5
A) — B)Tg C)Ta D)Z- E)Tg
ﬂ = 6y — 4 (Hepri ) = 60
L 1> __‘L_
=) {2 60 T 5
4[@ .@7 44

Sekilde,
A kutusunda 2 kirmizi, 2 yesil ve 1 siyah top
B kutusunda 2 yesil ve 1 siyah top
C kutusunda 2 kirmizi ve 2 siyah top vardir.

A ve C kutularindan renklerine bakilmaksizin birer top
alinarak B kutusuna atiliyor.

Son durumda B kutusundan ¢ekilen bir topun siyah
olma olasihiginin 0,6 olma olasihgi yiizde kagtir?

A)8 B) 10 C) 15 D) 16 E) 20
. 2 _4 o
5 4 o %10

s(e) = (2)

=424

Yukaridaki sekil 9 birim kareden olugsmaktadir. Bu birim
karelerden herhangi ikisinin ortak kenari varsa bu birim
karelere komsu birim kareler denir.

Buna gore, verilen sekilden rastgele dort tane birim
kare segilirse iglerinde komsu birim kare olmama
olasihg kagtir?




